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ГРОШІ ЯК ФЕНОМЕН КУЛЬТУРИ, ЇХ ВПЛИВ НА ЗМІСТ МЕНТАЛЬНИХ ПАРАДИГМ  

 
Актуальність теми полягає в тому, що на сьогоднішній день гроші є регулятором не тільки економічних відносин, але й 

міжособистісними відносин. Вони постають критерієм формування цінностей і норм суспільних інтересів. Вони охопили абсолютно всі прояви 
людського буття. Не можливо розглянути тему «гроші як феномен культури»  без таких понять як «цінність», «культура», «розвиток», 
«історія», «філософія». 

Мета роботи полягає в тому, щоб розглянути та дослідити сутність грошей, їх зміст та вплив на суспільне буття; визначити місце та 
роль феномена грошей у суспільстві та його вплив. Цілісна картина грошей може бути створена на основі їх аналізу не тільки як  засобів обігу, 
але і як мети. В якості засобів обігу гроші сприяли розвитку торгівлі, прискоренню і розширенню руху товарів і послуг, формуванню 
державних і міждержавних господарських зв’язків. 

Об’єктом дослідження є феномен грошей, їх вплив на життя та суспільство. 
Предметом дослідження є філософський та соціальний аналіз грошей як культурного феномену, що є сферою соціального буття.  
Завданням є дослідження грошей як феномену культури, їх вплив на зміст ментальних парадигм.  
Тема грошей в новому тисячолітті активно відтворюється у всіх видах людської комунікації: про гроші говорять між собою, пишуть 

в ЗМІ, вивчають в дослідженнях, їх розглядають як об`єкт і предмет мистецтва. Натомість пару сотень років назад про гроші взагалі не було 
прийнято говорити. Гроші не були «всезагальним предметом», тому що ними володіли далеко не всі. 

Гроші – це невід’ємна частина життя, вони фіксують міру цінності певного об’єкта як речі, здатної бути загальним еквівалентом 
обміну інших речей. Гроші з’явилися і розвинулися внаслідок необхідності людей узгоджувати власні позиції і інтереси в господарській 
діяльності. 

Відомо, що в будь-якій культурі існують категорії родючості і процвітання. І позиціонуються вони виключно як позитивні, як ті що 
забезпечують саме життя людини. Тому і тяга до грошей як до знаку, що втілює цей достаток, притаманне будь-якому індивіду навіть на рівні 
неусвідомленої мети. А в якій мірі і в якій ролі гроші проявляються в реальному житті кожного встановлює культуру того чи іншого народу, часу і т.д.. 
Наприклад, Античність і Новий час прихильно відносились до «питання» грошей, а християнство пропонувало протилежне трактування. В Україні, на 
відміну від Європи, наявність грошей не гарантувало суспільної поваги свого власника, їх відсутність не рахувалось гріхом. Проте у всій культурах 
тема грошей ніколи не мала нейтрального значення, протягом всієї історії саме тут стикались головні позиції добра і зла. 

Гроші відіграють незамінну роль у житті людей, вказують на ставлення до різних матеріальних благ. В цьому аспекті історичний 
погляд на гроші був досить вузьким, адже гроші звикли бачити тільки в їх вартісному вираженні. Ні про яку культуру унікального початку не 
могла йти мова. Сьогодні втрата інтересу до грошей як до феномену культури відбувається в силу об’єктивних причин. Процес глобалізації 
об’єднує гроші в цілий простір, як ніби стираючи всі межі відмінності грошових еквівалентів. Гроші починають сприймати виключно як 
економічно-кількісний феномен[2]. 

Гроші як феномен культури - це цінність (цінність - це фіксована в свідомості людини якісна або кількісна, числова, характеристика 
його ставлення до об’єкта), що займає певне місце в культурі. Це місце є культурним статусом грошей. Культурний статус грошей  - це щось 
само собою зрозуміле, по суті «душа грошей». Культурний статус грошей безпосередньо залежить від розвитку і типу культури, а саме від 
засобів і способів господарської комунікації[4,С.146]. 

Поступово з розвитком теорій про походження грошей виникає культурно-філософський підхід до коштів. Тому розрізняють такі 
основні теорії походження грошей - еволюційну і раціоналістичну. 

Еволюційна теорія свідчить, власне що в процесі еволюції деякі продукти перетворили в гроші шляхом підбору більш вдалого 
еквівалента[1, С.12-13]. А інша концепція - раціоналістична, оцінює кошти як міру ціни, яка має можливість колихатися як в більшу, і в меншу 
сторону. Досить пригадати, що будь-який товарообмін пропонував особистий певний еквівалент у вигляді коштів, який нерідко змінювався. Це 
часто приводило людей в сум’яття[2]. 

Крім економічних (комерційних) теорій про походження грошей, існують філософські теорії. 
У всіляких умовах, коли люди звикли бачити гроші виключно в мірі їхньої вартості, вони є універсальним еквівалентом, який 

позбавлений оригінального початку. Але первинне осмислення коштів стартувало якраз з філософії культури, яка запропонувала певний нюанс 
сприйняття засобів. Ще вона показала на деякі обмеження в суспільстві, які не всякий раз дозволяли бути грошам «універсальною» річчю[1, 
С.12-18]. 

Вважається, що культура формує ставлення людини до грошей, але не навпаки. Культура формує ставлення людини до грошей, а 
гроші, що потрапили в контекст певної культури і – що більш важливо,- стали знаряддям певних суспільних груп, активно формують 
культуру[4, С.147]. 

Однак, незважаючи на це, у всіх культурах грошам відводилася особлива роль. Ступеню універсальності гроші зобов’язані тієї ролі, 
яку їм відводить культура, і зрозуміти цю роль ми можемо опосередковано через неї. Це дає нам право розглядати гроші через культурні 
традиції, звичний уклад життя. Ми стикаємося з історичним досвідом і бачимо, що поведінка людей детермінується не тільки фінансовою 
раціональністю. Гроші не виглядають нейтрально, вони є каменем спотикання при міркуванні про добро і зло. В ролі економічного  
інструменту вони не завжди уживаються з моральним законом.  

Люди крім раціональних завжди керуються соціокультурними мотивами. Гроші проявляють себе в тій ролі, яка відводиться їм в 
культурі. Вона гармонізує матеріальне, організовує економічне життя людей, пов’язує притаманну культурі ментальність і господарський світ. 

 Гроші в економічній формулі забезпечують формування кількісних оцінок і це їх феномен. Але моральний світ, хоч і може бути 
фрагментарним, ніколи не буде дискретним. Кількісні оцінки в моральному законі не працюють, бо його не цікавить величина, його головне 
завдання – цілісність. 

Коли гроші починають формувати мету, що ми і маємо у суспільстві споживання, це приводить лише до розпаду моральної картини 
світу. Краху зазнає не сама економічна формула, а економіка в цілому, яка і складається з засобів, мети та способів її досягнення[5]. 

Висновки: гроші – невід’ємна частина нашого життя. Роль грошей є результатом їх функціонування і виявляється в їх впливі на 
певні економічні та соціальні процеси.  

Феномен грошей цілком піддається культурно-філософському дослідженню, Якщо не зводити культуру до поняття ринку, а роль 
грошей – до їх функцій в економіці. Роль грошей в культурі транслюється з покоління в покоління, адаптує і приймає в себе новий досвід  
сприйняття грошей, перетворюючись в комплекс архаїчних, само собою зрозумілих уявлень про гроші. Тим часом очевидно, що кількісний 
аспект грошей витіснив якісні знання про них, спочатку закладені культурою, в зв’язку з чим виникає необхідність культурного Усвідомлення 
ролі грошей.  
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